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Оқу мақсаттары:
 Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)                             
                              2.1.4.1 Сөйлеу барысында мақал-мәтелдерді, вербалды емес тілдік
құралдарды қолдану                                          2.3.4.1 Мұғалімнің көмегімен орфографиялық,
пунктуациялық, стилистикалық қателерді табу және түзету 2.2.3.1 Мұғалімнің көмегімен
мәтіннің тақырыбы мен негізгі ойын анықтау                                                                  2.3.2.1
Мұғалім көмегімен үлгі бойынша шағын ертегілер, жұмбақтар жазу немесе дайын
ұйқастарды қатыстырып шумақтар, санамақтар құрастыру                                                           
                                                       Сабақ мақсаттары: • Барлық оқушылар: Мұғалімнің
көмегімен сөйлеу барысында мақал-мәтелдерді қолданады. Мимика, ым ишара арқылы
адамның көңіл-күйін көрсетеді.Мұғалімнің көмегімен мәтіннің тақырыбы мен негізгі ойын
анықтайды.                                                                                                                                    •
Көптеген оқушылар:Топпен бірлесіп немесе сыныптастарымен бірге вербалды емес тілдік
құрылымдарды қолданады. Мақал-мәтелдерді ым-ишара арқылы көрсетеді.Мұғалімнің
көмегімен орфографиялық қателерді табады және түзетеді.                                                         
                                                                                                             • Кейбір оқушылар: Мәтінге
байланысты мақал-мәтелдерді таңдайды.Мұғалім көмегімен дайын ұйқастарды қатыстырып
шумақтар құрастырады.                                                                                                                     
           Бағалау критерийлері Білім алушы • Мақал-мәтелдерді/ вербалды емес тілдік
құралдарды қолданып сөйлейді                                                                                                         
                                                                                    • Мәтіннің тақырыбы мен негізгі ойын
анықтайды                                                                                                                • Берілген
ұйқастардан қарапайым шумақтар құрастырады                                                                             
          Тілдік мақсаттар Оқушылар өлеңдерге сүйене отырып, сөз тіркестерін табу.                     
                                      Пәнге тән лексика мен терминология: вербалды емес тілдік құралдар,
мимика Диалог пен жазу үшін пайдалы сөздер мен тіркестер: Отанға байланысты мақал-
мәтелдерді пайдаланып, сезімдерін білдіру. Құндылықтарды дарыту Оқушыларға қазақтың
ұлттық нақыштарын айту арқылы Отанды құрметтеуге, патриоттық сезімін оятып,
құндылығын арттыру.                                                                                              Пәнаралық
байланыс Музыка- М.Мақатаевтың «Отан» өлеңін оқи отырып, әннің сазын жүрекке жеткізу
арқылы баланың бойына дарыту.                                                                                                       
                                 Сергіту сәтін жасау барысында әуенді тыңдап, бірге қимыл жасау. Қазақ
тілі - Өлеңге сүйеніп, көркем сөздердің тіркесін тауып жаз.                                                           
                                                                                      АКТ қолдану дағдысы Бейнебаян-
М.Мақатаевтың «Отан» өлеңіне түсірілген бейнебаян корсетіледі, Интербелсенді тақтасында
сызба арқылы сөзжұмбақты шешу.                                                                               Бастапқы
білім Жүсіпбек Аймауытов «Қартқожаның туған жері».  
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Жоспарланған іс-әрекет Ресурстар





Сабақтыңбарысы
Сабақтың барысы Сабақтың жоспарланған кезеңдері Сабақта
жоспарланға іс-әрекет Ресурстар Сабақтың басы 5 минут Ортасы 30
минут АҚТ мүмкіндігін пайдалану 1. Ширату: «Бірлігіміз жарасқан»
Үш ұлттың сәлемін қимылмен көрсету.                            Барысы:
оқушыларға шеңбер құрып тұруға және 3 топқа бөліну ұсынылады:
«европалықтар», «жапондықтар», «қазақтар». Кейін әрбірқатысушы
шеңбер бойымен жүріп, «өз амандасу тәсілімен»барлығымен
амандасады: «европалықтар» қолдарын қысады,«жапондықтар»
басын иеді, «қазақтар» құшақтасып амандасады.                          2.
Үй жұмысын пысықтау. «Ыстық орындық» әдісі бойынша
жұмыстану.                    Мақсаты: Орындыққа отырған оқушы
сұраққа жауап береді.                                          Мұғалім: - Балалар,
біз өткен сабақта қандай мәтін оқыдық?                                               
    - Қартқожаның туған жері                                                                   
                                                 - Мәтін не туралы?                                   
                                                                                              -
Қартқожаның туған жерге сүйіспеншілігі туралы                                
                                     - Осы мәтіннен кешкі ауыл көріністерінайтып
беріңдерші?                                                      - Қас қарайды.Қой
өрістен келді. Арбаны төңіректеп, сүйкеніп сиырлар тұр. Үйбасы
есік алдына от жағып,кешкі сиырдың сүтін пісіріп жатыр.                  
                                     - Қартқожаға кешкі ауыл суреті қалай
көрінді?                                                                               - Біртүрлі
жылы, біртүрлі қызықты, ет бауыр жақын болып көрінді.                    
                 - Қартқожаға нелер қатты әсер етті?                                    
                                                             - Қоңырсыған сүт, қайнатқан
қаймақ иісі де тәтті. Күлімсі шуаш иісі шыққан қойлар бірге
туғандай. Түтіннің иісі де күндегіден жағымды тәрізді.                      
                               - Ол өз туған жерін жақсы көрді ме?                      
                                                                        - Ол өз туған жерін өте
жақсы көреді.Оған туған жері өте ыстық.                                            -
Өз туған жерін сүймейтін қандай адам?                                                
                                      - Санасыз, ақылсыз, ақымақ, жетесіз,зердесіз
адам                                                                      - Сендертуған жерді
сүйесіңдер ме?                                                                                          
      - Туған елін, өскен жерін сүю әр адамныңпарызы.                         
                            (ҚБ)Оқушыларды«Бағдаршам» әдісі арқылы
бағалайды.                                            Дескриптор: Өте жақсы-
Мұғалімнің көмегімен сөйлеу барысындамақал-мәтелдерді
қолданады. Жақсы- Мұғалімнің көмегіменмәтіннің тақырыбы мен
негізгі ойын анықтайды. Орташа-Өзбілгендерін жеткізеді                 
                                                     1.«Болжау» әдісі: Сөзжұмбақ шешу.
Интербелсенді тақтамен жұмысжүргізеді.                   - Қазір бізге,
балалар, сөзжұмбақ берілген. Солсөзжұмбақты шешу арқылы біз
бүгінгі сабағымыздың тақырыбынбілеміз.                                             
                                                     1.Ұлттар бірлігі, татулығы? М:
Достық                                                                                              2.
Мемлекеттік рәміздеріміздің бірі? М:Елтаңба                                       
                                   3. Ұлттың аты?                                                      
                                                                                4. Сені өмірге
әкелген мейірімді жан?                                                                            
                  Қара түсті торкөздің ішіндегісөзді бәріміз дауыстап
оқиық. Отан                           Мұғалім: Отандеген не? ( оқушылардың
пікірін тыңдау)                                                     Оқушы: Туып-өскен
жеріміз                                                                                                  
Мұғалім: Ал енді осы туып - өскен жеріміздітағы қалай атауға
болады?                        Оқушы: ОтанОқушылардың жауаптары
арқылы тақырыпты болжату.                    Топтастыру Мұғалім: Міне,
балалар осының барлығы қандай Отан?                       Оқушы: Ол әр
адамның кішкене отаны. Осындайкішкене отандардан кең Отан
шығады.                                                                                                    
                                      Мұғалім: Олқалай аталады?                             
                                                                           Оқушы: Біздің
Отананамыз Қазақстан Республикасы.                                                  
          Мұғалім: Иә, балалар. Ал енді осыҚазақстан қандай ел?           
                                          Оқушы:(тәуелсіз, егеменді)                           
                                                                             Мұғалім: Еліміз
егемендігі қашан алды?                                                                          
          Оқушы: (1991 ж 16 желтоқсан)                                                    
                                                Мұғалім:Отанымыздың астанасы қай
қала? Оқушы: Астана қаласы (Нұр-Cұлтан) Мұғалім: Қазақ халқын
басқа ел қайдан біледі?                                                                      
Оқушы: ( Елтаңба, әнұран,туымызарқылы )                                           
                                    Мұғалім: - Біздің ата -бабаларымыз, әкелеріміз
осы Қазақстандатуып өсті. Біз де осында туып өстік. Өз ана
тілімізде сөйлейміз.Сондықтан оны біз Отанымыз дейміз. Отанымыз
бізді нанымен,суымен асырады. Дүниежүзінде Қазақстаннан басқа
мемлекеттеркөп. Бірақ ана әр адамда біреу – ақ. Ендеше Отан - ана
да ол үшінбіреу. Қазақстанның көп бөлігін далалы жерлер алып
жатыр.Жеріміздің ұшы – қиыры жоқ байтақ даласы, жасыл
ормандары,халық дастарханын ақ нанға толтырған егістігі, суы
мөлдірөзендері, пайдалы қазбалары өте көп. Қазақстанда басқа
ұлттыңөкілдері де көптеп тұрады. Олар бір - бірімен тату – тәтті.     
                                                                 Оқылым. 2.Жаңа тақырып.     
                                                                                                      
Мұғалім: Бізбүгін қандай өлеңмен танысамыз?                                     
                             Оқушы: Ж.Смақов «Отан». М.Мақатаев «Отан
туралы»                                              Айтылым және Тыңдалым 3.
Авторлар туралымәлімет беру: Ж.Смақов                                -
Ендеше, балалар, бүгінбіз сендермен белгілі балалар ақыны Жақан
Смақов пен ақиық ақынМұқағали Мақатаевтың Отанға деген ыстық
сезімдерін өлеңменжеткізген жырларымен танысамыз. Отан
өлеңінің авторы СмақовЖақан 1932 жылы Қарағанды облысы
Жаңаарқа ауданы, Ынталыауылында туған. Ж Смақовтың қазақ
балалар әдебиетіне енгізгентағы бір жаңалығы - әсерлі, әрекетті
ойындар. Бұл ретте халықтың«Соқыр теке», «Талапай» сияқты
ойындарын да шебер жандандырабілген. Оқылым 4. (Ж, Т) Өлеңмен
жұмыс Оқушылар өлеңді түсініп,мәнерлеп оқиды. Ақын өлеңді неге
теңейтінін топпен саралапайтады.                                                         
                                   Айтылым және Тыңдалым                                     
                                                                              5. Автор туралы
мәлімет беру:М.Мақатаев Отанға деген сезімін табиғаттың әдемі
бейнелерінетеңеген ақынымыз М.Мақатаевтың «Отанымды
сүйемін» өлеңіментанысамыз.М.Мақатаев Алматы облысы Райымбек
ауданы Қарасазауылында дүниеге келген (1931-1976)жж.Әкесінің
аты Сүлеймен,анасының аты Нағима. Мұқағали бастауыш класты
Қарасазөңіріндегі шағын ауылда дүниеге келген.                               
      Оқылым 6. Өлеңмен жұмыс: Бейнебаян-М.Мақатаевтың
«Отанымдысүйемін» өлеңіне түсірілген бейнебаянды интербелсенді
тақтаданкөрсетеді.                                               Жазылым 7. Өлеңнің
авторыната. Сызбаға сүйеніп әңгімеле. Мұқағали Мақатаев Алматы
Облысында Ақын Аудармашы Туған (ҚБ) Мұғалімнің қолдауы.           
                      8. «Ойлан, жұптас, топтас, бөліс» әдісі. Кестені
толтырып, тақтаға шығып қорғау. Саралау тапсырмасы: 1 топ-
Ақындар өлеңдерінде Отанды неге теңейтінін өлеңнен тауып жазу. 
                                                                                                                   
                         Ақындар Отанды неге теңейді?                                     
                                                                Жақан Смақов мөп-мөлдір
аспанға, қауызын ашқан гүлге                                                         
 Мұқағали Мақатаев түнін, күнін, ағынды өзенін, қасиетті тілін         
                                      2 топ- Екі өлеңдегі ұқсастықтар табу.              
                                                                                Ақындар Екіөлеңдегі
ұқсастықтар Жақан Смақов туған елдің табиғатына                
 Мұқағали Мақатаев                                                                                
                                            3 топ – Екі өлеңдегі ерекшеліктерді
салыстыру.                                                               Ақындар Екі
өлеңдегі ерекшеліктер ажырату                                                             
        Жақан Смақов Ұлы Отан     Мұқағали Мақатаев  Бәрінен биік
Отан                              Дескриптор: - Екі өлеңді салыстырыполардың
теңеулерін таба алады.                                 - Ұқсастықтарымен
ерекшеліктерін ажырата алады.                                                          
 (ҚБ) «Екі жұлдыз, бір ұсыныс»арқылы бағалау.                                  
                                  Сергіту сәті: «Жаса Қазақстан» әніне қимыл-
қозғалыс жасай отырып билеу.         Айтылым және Тыңдалым .        
                                                                                                      9.
«Визуалды» әдісі арқылы Отанға байланысты мақал-мәтелдерді
пайдаланып, сезімдерін білдіру. Отан – отбасынан басталады.
Отансыз адам – ормансыз бұлбұл. Отан- оттан да ыстық.                    
                                                                                                   10.
Мұқағали Мақатаевтың өлеңін мимика арқылы вербальды емес
тілдік қолданыстарды пайдаланып оқу. Бағалау критерийі:
Мәнеріне, вербалды емес тілдік құралдарды қолдануына қарап қол
соғу арқылы бағалайды.                                        Бағалау критерийі:
Вербалды емес тілдік құрылымдарды қолданады. Тақырыпқа сай
мақал-мәтелдерді қолданып, ой - сезімін ым-ишара арқылы білдіре
алады. Дескриптор: - Оқушылар мақалды мимика,вербалды емес
тілдік құрылымдарды қолдана алады. - Ым ишара арқылы жасырып
айтылған мақалды таба алады.              (ҚБ) Топтар бір-біріні
«Смайлик» әдісі арқылы бағалайды.                                         
Жазылым 11. «Теріп ал» әдісі. Өлеңге сүйеніп, көркем сөздердің
тіркесін тауып жазады. Бағалау критерийі. Тіркестерді дұрыс таба
алады. Мөп-мөлдір аспанын Қауызын ашқан гүлдердің Қол жетпес
асқар таудың Ағынды өзенін Құдіретті үнін                                     
(ҚБ) От шашу әдісі арқылы бағалау                                                        
                                      12. Қорытынды:                                                  
                                                                   «Адасқан сөздер» әдісі: 1
топ – (Отанымды құрметтеймін мен)                                                  2
топ – (Суы да қымбат ауасы да Отанымның)                                         
                                      3 топ – (Үшін мен қымбат Отаным)                    
                                                                        (ҚБ) «Басбармақ» әдісі
арқылы бағалау                                                                                        
 Сабақтың соңы  Кері байланыс: «Мен бүгін не түйдім?» Толық
түсінсе- барлығын бояу. Жартылай түсінсе-ортасын бояу.Түсінбеген
жағдайда-күннің шапағын бояу.                      Мұғалім:
Жарайсыңдар, балалар сабақ өте тамаша өтті! Аспанымыз ашық,
күніміз жарқырап, Отанымыз тыныш болсын.                                       
                                                    Үйге: «Отан» өлеңін жаттап,
«Отанымды сүйемін» өлеңін мимика арқылы мәнерлеп оқу. «Күннің
суретін бояу».                                                                                           
          Саралау – оқушыларға көбірек қолдау көрсетуді қалай
жоспарлайсыз?                    Қабілеті жоғары Оқушыларға қандай
тапсырмалар қоюды жоспарлап отырсыз? Бағалау - оқушылардың
материалды меңгеру деңгейін тексеру жоспарыңыз? Денсаулық
және қауіпсіздік техникасының сақталуы                                             
        Саралау тапсырмалары жұптық, топтық, жеке жұмыстарда
жүреді. Екі өлеңді салыстырып олардың теңеулерін табады.
Ұқсастықтары мен ерекшеліктерін ажыратады. «Визуалды» әдісі
арқылы оқушылар Отанға байланысты мақал-мәтелдерді
пайдаланып,вербалды емес тілдік құрылымдарды қолдана отырып ,
тақырыпқа сай мақал-мәтелдерді қолданып, ой - сезімін ым ишара
арқылы білдіреді.                        Өзіндік жұмыс пен ҚБ тапсырмасын
оқушылар жеке орындайды. Оқушыларды «Бағдаршам» әдісі
арқылы топтар бір-бірін бағалайды.                                                       
      «Үш шапалақ» әдісі арқылы оқушылар өзін-өзі бағалап, «Екі
жұлдыз, бір ұсыныс» әдісі арқылы бір-бірін жетілдіріп, «Күннің
суретін бояу» арқылы оқушы өзіне-өзі кері байланыс беріп бүгінгі
сабақтан не үйренгені айтады. Қалыптастырушы бағалауға
арналған тапсырмаларды дескриптор арқылы бағалау. Сонымен
қатар жұптық, топтық талқылауға үнемі көңіл аудару. Талқылауға
әр оқушының қатысуы керек. Олардың жауаптарын тыңдағанда
нені түсінбейтінін анықтау. Қалыптастырушы бағалаудың
қорытындысы бойынша оқушыларға қандай көмек көрсету
қажеттігін байқау. Интербелсенді тақтаны 15 минуттан артық
қосылып қалмауын қадағалау.                     «Үш ұлттың сәлемін
қимылмен көрсету» ширатуын жасату.                                         
Сергіту сәтін жасау. Сабақ бойынша рефлексия                                   
                                Сабақ мақсаттары / оқу мақсаттары дұрыс
қойылған ба?                                                    Оқушылардың барлығы
ОМ қол жеткізді ме?                                                              Жеткізбесе
неліктен?                                                                                                  
            Сабақта дифференциация дұрыс жүргізілді ме?                      
                                     Сабақтың уақыттық кезеңдерісақталды ма?   
                                                                     Сабақжоспарынан қандай
ауытқулар болды. Неліктен?                                                Жалпы
баға Қандай екі нəрсе табысты болды (оқытудыда, оқуды да
ескеріңіз)?                    


